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VERBALE DELL’ASSEMBLEA ORDINARIA DEL COM.IT.ES del giorno 22 
settembre 2022. 

Il giorno 22 settembre 2022, alle ore 19:00, con previa convocazione, presso la sede del 
COM.IT.ES di San Paolo, Condomino Edificio Itália – Av. São Luis, 50 -3˚ piano, sala 32° - 
São Paulo – SP, cep: 01238-000, si è tenuta l’Assemblea Ordinaria Del Com.It.Es. 

 

Presenti i Consiglieri del Comitato: Alberto Salvatore Mayer, Antonio Carlos Delben 
Caetano, Daniel Perseguim de Oliveira, Daniela Policela Vieira, Felipe Salgado de Paola, 
Fabíola Natali, Fernanda Mercurio Abrantes, Giuliana Patriarca, Luciana Laspro, Matteo 
Arcari, Mauricio Chiosini Baggio, Maurizio Matrone, Renato Sartori, Rodrigo Mauro, 
Sebastião Zoli Junior, Tiago Colombini. 

Assenze giustificate: Bruno Romi, Bruno Ghiotto, Daniel Pavarin, Clarissa Fusco e Maria 
Carolina Casati. 

Presente il Consigliere CGIE Daniel Taddone 

Presente il Revisore dei Conti del COM.IT.ES Stefano Russo 

Presente il Revisore dei Conti del COM.IT.ES Paulo Mancio 

Presente il Revisore dei Conti del Consolato Giovanni Manassero  

 

Ordine del Giorno: 

• Approvazione del Verbale dell’Assemblea Straordinaria del giorno 16/08/2022; 
• Approvazione Bilancio Preventivo Com.it.es, Esercizio 2023; 
• Emissione parere Bilancio Preventivo – Esercizio 2023, presentato dal P.A.I.I. San 

Paolo; 
• Stato dell’arte dei progetti da presentare prima del 30/09 per l’ottenimento di 

finanziamenti integrativi per progetti speciali a favore della collettività (capitolo 3103) 
per il corrente esercizio: 

• Delibera sulla sussistenza delle cause di ineleggibilità del membro cooptato sig. 
Felipe Salgado de Paula ai sensi dell’art.7, comma 4 del DPR 395/2003 ed eventuale 
dichiarazione di decadenza dello stesso. 
 

Apertura 

Alle ore 19:01 il Presidente Mayer dichiara aperta l’Assemblea e invita il Vicepresidente 
Matteo Arcari per ricoprire la carica di segretario nella presente Assemblea Ordinaria in 
occasione della assenza giustificata del Direttore Segretario Bruno Romi. 
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Approvazione del Verbale dell’Assemblea Straordinari del giorno 16/08/2022 

Il segretario in carica per l’Assemblea Arcari informa cha la bozza del Verbale 
dell’Assemblea straordinaria del 16/08/2022 è stata inoltrata a tutti i consiglieri in data 
18/06/2022 I Presidente Mayer mette in votazione l’approvazione, e per unanimità di tutti i 
consiglieri presenti il verbale è stato approvato senza modifiche rispetto alla bozza iniziale. 

Inversione Ordine del Giorno 

È stata proposta dal Presidente Mayer la inversione dell’ordine del giorno per deliberare 
sulla sussistenza delle cause di ineleggibilità del membro cooptato sig. Felipe Salgado de 
Paula ai sensi dell’art.7, comma 4 del DPR 395/2003 ed eventuale dichiarazione di 
decadenza dello stesso. L’inversione dell’ordine del giorno è stata approvata da tutti i 
consiglieri presenti. 

Delibera sulla sussistenza delle cause di ineleggibilità del membro cooptato sig. 
Felipe Salgado de Paula ai sensi dell’art.7, comma 4 del DPR 395/2003 ed eventuale 
dichiarazione di decadenza dello stesso. 

In atto continuo e da quanto è stato stabilito nell’assemblea straordinaria del giorno 
16/08/2022, il Presidente Mayer informa tutti i consiglieri che in data 18/09/2022 è stata 
inviata la notifica al consigliere cooptato Felipe Salgado de Paula via PEC e per posta 
raccomandata, concedendo un termine di 15 giorni perché l’interessato potesse prendere i 
dovuti provvedimenti e dimostrare la sua discendenza italiana come previsto nel DPR 
395/2003. La notifica via postale è stata regolarmente ricevuta dall’interessato il 25/09/2022.  

Il Presidente Mayer ha dato la parola al sig. Felipe Salgado de Paula per eventuale 
manifestazione. 

Il sig. Felipe Salgado de Paula dichiara che il Com.It.Es non ha i poteri necessari per la sua 
destituzione dall’incarico di consigliere cooptato e imputa al Consolato Generale di San 
Paolo ogni e qualsiasi responsabilità per sbagli e errori di verifica della sua documentazione 
e informa altrettanto che il procedimento di verifica gli sta creando danni alla sua immagine 
personale. Attribuisce ad altri Com.It.Es e alla rivista Insieme la denuncia che ha iniziato la 
procedura per la verifica delle condizioni per la sua eleggibilità quale membro cooptato. 

Il Presidente Mayer informa al Sig. Felipe Salgado de Paula che i documenti di tutti i 
consiglieri cooptati sono stati verificati e lui è stato l’unico a non presentare i documenti di 
eleggibilità richiesti dalla legge italiana. 

Il Presidente Coadiuvante Renato Sartori ha chiesto la parola per esprimere la sua 
preoccupazione con l’immagine del Com.It.Es e dalla sua esperienza e interpretazione, il 
testo di legge prevederebbe all’articolo 9˚ del DPR 395/2003 che non sarebbe competenza 
del Com.It.Es a dovere dichiarare la ineleggibilità, ma bensì della ripartizione Consolare. È 
stato assecondato dal Consigliere Sebastião Zoli Junior.  

Il Presidente Mayer informa che le decisioni sono state adottate a seguito di consultazione 
e d’accordo con il Consolato Generale e, nello specifico le determinazioni e il procedimento 
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per la dichiarazione della ineligibilità provengono da consulenza realizzata dall’avvocato Dr. 
Giacomo Guarnera e nella fattispecie il procedimento da seguire si basa sull’articolo 7, 
comma 4 del DPR 395/2003. 

È iniziata una irrispettosa interferenza da parte del Sig. Diego Mezzogiorno presente come 
pubblico esterno. 

Il sig. Felipe Salgado de Paula ribadisce che il Com.It.Es non sarebbe competente per la 
sua destituzione e dichiara che prenderà tutti i provvedimenti che riterrà necessari sulla 
questione direttamente con il Consolato Generale di San Paolo e presso il Ministero degli 
Affari Esteri. 

È stata data la parola al membro del CGIE Daniel Taddone per eventuale partecipazione 
ma non ha voluto esprimersi al riguardo. 

Messa in votazione la questione, per unanimità e con le riserve di cui sopra dei Consiglieri 
Sartori e Zoli, il comitato decide per la decadenza del Sig. Felipe Salgado de Paula in quanto 
privo delle condizioni di eleggibilità, presupposto essenziale per rivestire la carica di membro 
cooptato. 

Approvazione Bilancio Preventivo Com.it.es, Esercizio 2023; 

Il segretario Arcari passa al terzo punto dell’ordine del giorno e informa che la bozza del 
Bilancio Preventivo Com.It.Es, Esercizio 2023 è stata inoltrata a tutti i consiglieri in data 
20/09/2022. La Consigliere Tesoriere Fabiola Natali con l’assistenza della Segretaria Sergia 
Aymard presentano il preventivo e i rispettivi aggiornamenti e i suoi dettagli. Il consigliere 
Tiago Colombini chiede spiegazioni sulla voce dei viaggi. Dopo le spiegazioni della 
Consigliera Tesoriere Fabiola Natali il Presidente Mayer mette in votazione l’approvazione 
e per unanimità di tutti i consiglieri presenti il Bilancio Preventivo Com.It.Es, Esercizio 2023 
è stato approvato senza modifiche. 

Emissione parere Bilancio Preventivo – Esercizio 2023, presentato dal Patronato 
Assistencial Imigrantes Italianos de São Paulo; 

Il segretario in carica per l’Assemblea Arcari passa al quarto punto dell’ordine del giorno e 
informa che il parere del bilancio preventivo – esercizio 2023 è stata inoltrata a tutti i 
consiglieri in data 20/09/2022. Il Presidente Mayer mette in votazione l’approvazione e per 
unanimità di tutti i consiglieri presenti il parere è stato approvato senza modifiche rispetto 
alla bozza iniziale. Il Consigliere Maurizio Matrone ribadisce che un progetto fatto e non 
presentato per la pandemia, non essendo più fra quelli elegibili per contributi, è stato incluso 
nel programma di attività del P.A.I.I. 

Stato dell’arte dei progetti da presentare prima del 30/09 per l’ottenimento di 
finanziamenti integrativi per progetti speciali a favore della collettività (capitolo 3103) 
per il corrente esercizio: 

Il Presidente Mayer ricorda che tutti i consiglieri a fine giugno hanno ricevuto la 
comunicazione dal Ministro Vignali relativamente i punti su cui lavorare per l’ottenimento dei 
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finanziamenti integrativi speciali a favore della collettività (capitolo3103) con termine di 
presentazione il prossimo 30 settembre 2022. 

Sono in fase finale di stesura 5 progetti che ora sono presentati dai rispettivi coordinatori. 

Commissione Comunicazione 

Il coordinatore della Commissione Comunicazione Renato Sartori informa che il progetto in 
esecuzione ha la finalità di professionalizzare il sistema di comunicazione del Com.It.Es e 
conseguentemente attingere 4 risultati: 1) visibilità del Com.It.Es e delle sue attività; 2) 
informare la comunità italiana dei suoi diritti e doveri 3) fomentare il made in italy e il turismo 
delle radici e 4) essere una fonte affidabile di comunicazione nella comunità attraverso il 
proprio sito, reti sociali, video e tutti i canali digitali presenti e futuri. Il costo del progetto è 
stato preventivato in circa 70 mila euro. 

Il piano di lavoro è stato preparato con il supporto del Sig. Alessandro Lupò, esperto in 
comunicazione e invitato a partecipare del gruppo di lavoro. 

Il consigliere Daniel Perseguim, segretario della Commissione Comunicazione, suggerisce 
l’inclusione di una voce al progetto che contempli i costi per tutti gli strumenti sulla 
privacy.(Lei Geral Proteção de Dados Brasiliana). 

Sartori stima che il progetto a partire dal terzo anno si autofinanzi, anche con sostegno di 
sponsor privati. 

Commissione Formazione e Lingua 

Con la parola la Consigliera Daniela Policela, Coordinatrice della Commissione, informa che 
il progetto che sarà presentato dalla Commissione Formazione e Lingua prevede la 
creazione di un corso di formazione di professori di lingua italiana e divisa in 3 cicli (incontro 
con i professori, cabina di regia e tutoraggio). Il progetto ha come finalità preparare e formare 
nuovi professori di lingua italiana e concedergli un certificato di qualità, eccellenza e 
riconosciuto in tutto il territorio. Gli stessi professori saranno ambasciatori della lingua 
italiana. Il costo del progetto è stato preventivato in circa 70 mila euro. 

Il Presidente Mayer passa la parola alla Consigliera Giuliana Patriarca che informa che nello 
scorso 10 settembre presso la sede dell’AEDA è stata organizzata una manifestazione sulla 
formazione della lingua italiana con la partecipazione della dirigente scolastica del consolato 
Dott.ssa Monica Faggionato, della Sig.ra Paola Capraro direttrice didattica della scuola 
Eugenio Montale, della Sig.ra Angela Angoretto della Scuola Dante Alighieri, della Sig.ra 
Adriana Mendes  dell’Universidade de São Paulo – USP, del Sig. Gabriele Frigerio, Direttore 
dell’ICIB e della Sig.ra Ana Maria Menezes responsabile della Cantto Edtec, proveniente 
dallo Stato di Minas Gerais e che sono stati uno dei sponsorizzatori dell’evento. La 
manifestazione è stata effettuata in modalità ibrida con la partecipazione di professori 
dell’interno dello stato di San Paolo e di altri stati brasiliani.  
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La manifestazione è stata registrata in video e le immagini saranno inviate alla Commissione 
Comunicazione che provvederà a editare il contenuto e a pubblicizzare il tutto presso il sito 
e le reti sociali dell’Com.It.Es. 

 Commissione Cultura 

Il Presidente Mayer informa che il progetto che a seguire presenterà ricopre uno dei temi 
per il finanziamento di quest’anno e si riferisce alla valorizzazione storica delle comunità 
italiane.  

Ci sono due cappelle della comunità italiana nel cimitero do Araça in una posizione di rilievo, 
costruite nel 1920 e nel 1958 con la presenza di garibaldini del 19° secolo e accanto alle 
cappelle c’è un ossario degli italiani che lasciarono il Brasile per partecipare e combattere 
nella 1˚ guerra mondiale con i nomi dei deceduti. 

La seconda cappella celebra i combattenti della 2ª guerra mondiale, eroi dell’aviazione e 
dell’esercito. Purtroppo, le cappelle subirono rapine e atti vandalici depredanti oltre 
all’azione del tempo. 

C’è stato un italiano che ha partecipato alla Seconda Guerra Mondiale come marinaio, il 
Sig. Luigi Sonzogno che ha sostenuto le cappelle con le sue risorse fino alla sua morte nel 
2015, lasciando comunque fondi per il mantenimento dopo la sua morte ma che sono state 
esaurite al lungo dei ultimi anni. 

Ogni anno nel giorno 4 novembre si celebra sul sito una messa in italiano in 
commemorazione.  

Il progetto ha come finalità l’ottenimento di finanziamenti per ristrutturare le cappelle e 
l’ossario. Il costo del progetto è stato preventivato in circa 28 mila euro. 

Commissione Per Le Pari Opportunità 

La Coordinatrice della Commissione e Consigliera Fernanda Mercurio informa che il 
progetto propone due seminari con la presenza di due esperti invitati dall’Italia sul tema 
dell’aumento della violenza contro le donne durante la pandemia in Brasile e in Italia.  

Il progetto si svolgerebbe in due giornate, una presentazione nella citta di San Paolo e l’altra 
nella citta di Campinas, destinato a studenti di legge, psicologia, assistenti sociali, avvocati 
e tutta la comunità italiana, confrontando le legislazioni dei due paesi sulla prevenzione e 
protezione della donna. Il costo del progetto è stato preventivato in circa 7 mila euro.  

Il revisore Paulo Mancio si è messo a disposizione per fornire di supporto un progetto 
eseguito da una catena di alberghi di cui fa parte, che ha fornito alle vittime della violenza 
nella pandemia una accoglienza negli alberghi con prezzi di solidarietà. 

Commissione Giovani 

Non essendo presenti il coordinatore e il segretario della Commissione, la Consigliera 
Daniela Policela informa che ha aiutato il gruppo e che è in corso un progetto per il turismo 
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delle radici con la previsione di produzioni di video informativi sull’Italia e il tutto sarà 
presentato nei termini di scadenza del 30.09.22. 

Conclusione 

Con la presentazione dei progetti di cui sopra, si avranno 5 progetti che verranno inviati al 
Ministero degli Affari Esteri entro il prossimo giorno 30.09.2022 tramite la consegna fisica 
presso il Consolato competente per il territorio. 

Per adempiere alle scadenze previste, i coordinatori dovranno consegnare tutti i progetti alla 
segreteria del Com.It.Es entro e non oltre il 26.06.2022. A partire dal 27.09.22 i progetti 
saranno preparati per la consegna e laddove fosse necessario saranno apportate le 
modifiche o eventuali adeguamenti.  

Il Consigliere Zoli informa che si sta prevedendo per il prossimo ano del 2023 la 
realizzazione del “Community Games” a realizzarsi nella città di Santos a ferragosto con 
sport e parte culturale. L’ultima “Community Games” è stata realizzata nella citta di Águas 
de Lindóia nel anno 2000. 

Appello 

Il segretario Arcari fa l’appello e mette in votazione la giustifica di assenza dei Consiglieri 
Bruno Romi, Bruno Ghiotto, Daniel Pavarin, Clarissa Fusco e Maria Carolina Casati, 
approvata da tutti i presenti. 

Chiusura 

Il Presidente Mayer, non essendoci altro da discutere, alle ore 21:34, dichiara chiusa 
l’Assemblea della quale viene redatto il presente verbale. 

 

 

 

       
          Matteo Arcari      Alberto Mayer 
  Segretario dell’Assemblea                  Presidente 
 

 

 

 

 


